



இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின்  
பாராளுமன்றம்

1990 ஆம் ஆண்டின் 48 ஆம் இலக்க,  
ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

[1990, திசம்பர் 28 ஆந் தேதியன்று அக்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டது]

அரசினர் ஆணையடி அச்சிடப்பட்டது.

1990 திசம்பர் மாதம் 28 ஆந் தேதிய இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின்  
வர்த்தமானப் பத்திரிகையின் பகுதி II இற்குக் குறைநிரப்பியாக வெளியிடப்பட்டது.

இலங்கை அரசாங்க அச்சத் திணைக்களத்திற் பதிப்பிக்கப்பெற்றது.

கொழும்பு அரசாங்க வெளியிட்டலுவலகத்திற் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

விலை: ரூபா 2.40

தபாற் செலவு: ரூபா 1.55

1990 ஆம் ஆண்டின் 48 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

[1990, திசெம்பர் மாதம் 28 ஆந் தேதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டது]

ச.வ.—ஒ. 153/34.

1991 ஆம் நிதியாண்டின் சேவைக்கு ஏற்பாடுசெய்வதற்கும், அத்தகைய சேவையின் நோக்கத்திற்காக இலங்கையிலோ அல்லது இலங்கைக்கு வெளியிலோ கடன்களைத் திரட்டுவதற்கு அதிகாரமளிப்பதற்கும், அந்நிதியாண்டின்போது அரசாங்கத்தின் குறித்த சில முயற்சிகள் தொடர்பில் நிதி ஏற்பாடு செய்வதற்கும், அத்தகைய முயற்சிகளின் செலவினத்திற்கு அந்நிதியாண்டின்போது தேவைப்படும் பணங்களைத் திரட்டுநிதியத்திலிருந்து அல்லது அரசாங்கத்திற்குச் சேர்ந்த அல்லது அதனிடமுள்ள வேறேதேனும் நிதியத்திலிருந்து அல்லது பணங்களிலிருந்து முற்பணமாகக் கொடுப்பதை இயலச்செய்வதற்கும், திரட்டுநிதியத்திற்கு அத்தகைய பணங்களை மீளளிப்பதற்கு ஏற்பாடு செய்வதற்கும், அத்துடன் மேற்சொல்லப்பட்ட கருமங்களருடன் தொடர்பான அல்லது அவற்றின் இடைநேர்விளைவான கருமங்களுக்கு ஏற்பாடு செய்வதற்குமானதொரு சட்டம்.

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் பாராளுமன்றத்தினால் பின்வருமாறு சட்டமாக்கப்படுவதாகுக:—

1. இச்சட்டம் 1990 ஆம் ஆண்டின் 48ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம் என எடுத்துக்காட்டப்படலாம்.

சுருக்கப்பெயர்.

2. (1) இச்சட்டத்தில், “நிதியாண்டான 1991 ஆம் ஆண்டு” எனக் குறிப்பீடு செய்யப்படுவதும், 1991 ஆம் ஆண்டு சனவரி மாதம் 01 ஆந் தேதி தொடங்கி 1991 ஆம் ஆண்டு திசெம்பர் மாதம் 31 ஆந் தேதியன்று முடிவடைவதுமான காலப்பகுதிக்கான சேவைக்காக ஒன்பதினாயிரத்து ஐந்துநூற்றி முப்பத்தெட்டுக் கோடி பதினொரு இலட்சத்து தொண்ணூற்றி மூவாயிரம் ரூபாவை மதிப்பிடப்படும் அரசாங்கத்தின் செலவினத் தொகையாவது, செலவினம் எதற்கும் அதிகாரமளிக்கும் வேறு சட்டமெதற்கும் பங்கமின்றி —

நிதியாண்டான 1991 ஆம் ஆண்டுக்கான ஒதுக்கீடு

(அ) திரட்டுநிதியத்திலிருந்து அல்லது அரசாங்கத்தின் அல்லது அதனிடமுள்ள வேறேதேனும் நிதியத்திலிருந்து அல்லது பணங்களிலிருந்து வழங்கப்பட வேண்டுமென இத்தால் அதிகாரமளிக்கப்பட்டுள்ள கொடுப்பனவுகளிலிருந்தும்; அத்துடன்

(ஆ) அரசாங்கத்துக்காகவும் அதன் சார்பிலும் இலங்கையிலோ வெளிநாட்டிலோ திரட்டப்பட வேண்டுமென இத்தால், அதிகாரமளிக்கப்பட்டுள்ள கடன்களின் வரும்படியிலிருந்தும்

பெறப்படல் வேண்டும்.

ஆகவே, எவ்வாறாயினும் அத்தகைய வரும்படியின் கூட்டு மொத்தத்தொகையாவது ஆறாயிரத்து அறுநூற்றொன்பது கோடி ரூபாவினை விஞ்சாதலாகாது.

இதன்கண் முன்னர் குறிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ள ஒன்பதினாயிரத்து ஐந்தாற்றி முப்பத்தெட்டுக் கோடி பதினொரு இலட்சத்து தொண்ணூற்றி மூவாயிரம் ரூபா கொண்ட பணத்தொகை இச்சட்டத்திற்கான முதலாம் அட்டவணியிற் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ளவாறு செலவிடப்படலாம்.

(2) இப்பிரிவின் (1) ஆம் உப்பிரிவின் ஏற்பாடுகள், அரசாங்கத் துக்காகவும், அதன் சார்பிலும் கடன் திரட்டுவதற்கு அதிகாரமளிக்கும் எழுத்திலான வேறு ஏதேனும் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்குப் பங்கமின்றி பயனுடையவாதல் வேண்டும்.

நிதியாண்டான  
1991 ஆம் ஆண்டிற்கான அரசாங்கத்தின் குறித்த சில முயற்சிகள் தொடர்பிலான நிதி ஏற்பாடு.

3. (1) நிதியாண்டான 1991 ஆம் ஆண்டின் போது, இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணியின் I ஆம் நிரையிற் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு முயற்சியிலிருந்தும் அரசாங்கம் பெறும் பெறுகைகள், அத்தகைய முயற்சிகளின் கணக்கில் வரவு வைக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பதுடன், அவ்வாறு வரவு வைக்கப்படும் பெறுகைகளின் கூட்டுமொத்தத் தொகையானது, அந்த அட்டவணியின் III ஆம் நிரையில் உள்ள நேரொத்த பதிலில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆகக் குறைந்த எல்லையிலும் பார்க்கக் குறைந்ததாக இருத்தலுமாகாது. அத்தகைய முயற்சியின் தேறிய மேன்மிகை ஏதேனுமிருப்பின், அத்தேறிய மேன்மிகையானது நிதியாண்டின் 1991 ஆம் ஆண்டு முடிவுற்ற பின்னர் ஆறு மாதங்கள் முடிவடைவதற்கு முன்னர், திரட்டு நிதியத்திற்குச் செலுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

(2) ஓராம் உப்பிரிவின் கீழான தேறிய மேன்மிகையைத் தீர்மானிக்கும் நோக்கத்துக்காக பின்வரும் கட்டணங்கள், அவையாவன :—

(அ) முயற்சியினது வருமானத்திற்கு முறைப்படி பொறுப்பாக்கப்படற்பாலவானவாறு, கொடுக்கப்பட்டவையினுஞ்சரி, அல்லது சேர்மானமாயையினுஞ்சரி முயற்சியினது தொழிற்பாட்டு, தாபன, மற்றும் ஏனைய செலவுகள்; அத்துடன்

(ஆ) முயற்சியினது அசைவுள்ளவும் அசைவற்றவையுமான சொத்தினது தேய்மானத்தை மேலுவதற்கான ஏற்பாடு, என்பன, ஒவ்வொரு முயற்சியின் வருமானத்திலும் எதிரீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.

(3) நிதியாண்டான 1991 ஆம் ஆண்டின்போது இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணியின் I ஆம் நிரையிற் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு முயற்சியின்பேரிலும், அரசாங்கத்தால் உறப்படும் செலவினம், அந்த நிதி ஆண்டின்போது அத்தகைய முயற்சியிலிருந்து அரசாங்கம் பெறும் வரவுகளிலிருந்து கொடுக்கப்படுதல் வேண்டும். ஆனால், அத்தகைய செலவினம் அந்த அட்டவணியின் II ஆம் நிரையிலுள்ள நேரொத்த பதிலில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆகக்கூடிய எல்லையை விஞ்சாதலாகாது.

(4) நிதியாண்டான 1991 ஆம் ஆண்டின் முடிவில், இச்சட்டத் திற்கான இரண்டாம் அட்டவணை யின் I ஆம் நிரையிற் குறித்து ரைக்கப்பட்டுள்ள ஏதேனும் முயற்சியிலிருந்து நிலுவையாகவுள்ள பற்றுமீதி, அந்த அட்டவணையின் IV ஆம் நிரையிலுள்ள நேரொத்த பதிவில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆகக் கூடிய எல்லையை விஞ்சுதலாகாது; அத்துடன் அந்த நிதியாண்டின் முடிவில் அந்த முயற்சியின் மொத்தப்பொறுப்புகள், அந்த அட்டவணையின் V ஆம் நிரையிலுள்ள நேரொத்த பதிவில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆகக்கூடிய எல்லையை விஞ்சுதலாகாது.

4. நிதியாண்டான 1991 ஆம் ஆண்டின்போது எப்போதேனும் இச் சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையில் I ஆம் நிரையிற் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள எவையேனும் முயற்சிகளிலிருந்து அரசாங்கம் பெறும் வரவுகள், அத்தகைய முயற்சியின்மீது அரசாங்கத்தினால் உறப்பட்ட செலவினங்களைச் சமாளிப்பதற்குப் போதியவையிராவிடின், அமைச்சர், அத்தகைய செலவினத்திற்கு அவசியமென அவர் கருதும் அத்தகைய தொகைகள் முற்பணங்களாகத் திரட்டு நிதியத்திலிருந்து அல்லது அரசாங்கத்துக்குச் சேர்ந்த அல்லது அதனிடமுள்ள வேறேதேனும் நிதியத்திலிருந்து அல்லது பணங்களிலிருந்து கொடுக்கப்படுதல் வேண்டுமெனக் காலத்துக்குக்காலம் கட்டளை மூலம் பணிக்கலாம். எவ்வாறாயினும், அவ்வாறு முற்பணமாகக் கொடுக்கப்படும் பணத்தொகைகளின் கூட்டுமொத்தத்தொகை, அந்த அட்டவணையின் II ஆம் நிரையிலுள்ள அதன்நேரொத்த பதிவில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள செலவினங்களின் ஆகக்கூடிய எல்லையை விஞ்சாதிருத்தல் வேண்டும். அத்தகைய முயற்சி சம்பந்தமாக அவ்வாறு முற்பண மாகக் கொடுக்கப்பட்ட ஏதேனும் பணத்தொகை அமைச்சரால் கட்டளை மூலம் பணிக்கப்படக்கூடிய அத்தகைய முறையில் திரட்டு நிதியத்துக்கு மீண்டும் மீளளிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

நிதியாண்டான 1991 ஆம் ஆண்டின்போது 3 ஆம் பிரிவிற் குறிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ள முயற்சிகளின் செலவினத்துக் கென திரட்டு நிதியத்திலிருந்து அல்லது அரசாங்கத்திற்குச் சேர்ந்த அல்லது அதனிடமுள்ள வேறேதேனும் நிதியத்திலிருந்து அல்லது பணங்களிலிருந்து முற்பணமாகப் பணம் கொடுத்தல்.

5. (1) இச்சட்டத்திற்கான முதலாம் அட்டவணையின் ஏற்பாடுகளின் பயனைக்கொண்டு, அட்டவணையில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள எந்தத் தலைப்பின் கீழும் தோன்றும் எந்த நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின்கீழும், மீண்டுவருஞ் செலவினத்திற்குப் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டிருந்து, ஆனால் செலவு செய்யப்படாமலும் அல்லது செலவு செய்யப்படுதல் சாத்தியமில்லாமலும் இருக்கும் எவையேனும் பணங்கள், திறைசேரிச் செயலாளரின் அல்லது அவரால் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட வேறெவரேனும் அலுவலரின் கட்டளை மூலம் அந்நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்குப்பட்ட ஆக்கப்பொருட் செலவினத்திற்கெனச் செய்யும் பகிர்வுக்கு அல்லது அத்தலைப்பிற்குப்பட்ட வேறேதேனும் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழ் மீண்டுவருஞ் செலவினம் அல்லது ஆக்கப்பொருட்செலவினம் என்ற பகிர்வுக்கு மாற்றப்படலாம்.

மீண்டுவருஞ் செலவினத்திற்குப் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டுள்ளனவும் செலவுசெய்யப்படாதவையுமான பணங்களை அதே நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்குப்பட்ட பிற தொகு பகிர்வுக்கு அல்லது அதே செலவினத்தலைப்பின் பிறதொகு நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்கு மாற்றுவதற்கான தத்துவம்.

(2) இச்சட்டத்திற்கான முதலாம் அட்டவணியில் குறித்துரைக்கப்பட்ட எதேனும் தலைப்பின் கீழுள்ள நிகழ்ச்சித்திட்டமெதாவோ கீழும் ஆக்கப்பொருட்செலவுக்குப் பகிரப்பட்டுள்ள பணங்களெவையும் அப்பகிர்விலிருந்து வேறெதற்கும் மாற்றப்படல் ஆகாது.

முன்னர் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட செலவினத்தை மட்டுப்படுத்துவதற்கு அமைச்சருக்குள்ள தத்துவம்.

6.(1) வரிசளிலிருந்தும் வேறு மூலங்களிலிருந்தும் பெறப்படும் வரவுகள், அதிகாரமளிக்கப்பட்ட செலவினங்களுக்கு நிதிவசதியளிப்பதற்கென எதிர்பார்க்கப்பட்ட பணத்தொகைகளையும் விடக் குறைவாயிருக்குமென; அல்லது

(2) ஒரு குறிப்பிட்ட நோக்கத்திற்கு அல்லது நோக்கங்களுக்கு முதலில் ஒதுக்கப்பட்ட பணத்தொகைகள் மேலும் தேவைப்படமாட்டாவென,

அமைச்சர் திருப்பிப்படுத்தி, திரட்டு நிதியத்திலிருந்து அல்லது அரசாங்கத்திற்குச் சேர்ந்த அல்லது அதனிடமுள்ள வேறேதேனும் நிதியத்திலிருந்து அல்லது பணங்களிலிருந்து அவரால் வழங்கப்பட்ட ஆணைப்பத்திரத்தின் அதிகாரத்தின் கீழான செலவினத்திற்காக முன்னர் வழங்கப்பட்ட எவையேனும் பணத்தொகைகளை அரசாங்கத்தின் அங்கீகாரத்தாண் முழுமையாக அல்லது பகுதியளவில் அவர் மீளப்பெறலாம்.

இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணியில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆக்கூடிய, ஆக்குறைந்த எல்லை வேறுபடுத்துவதற்கு அமைச்சருக்குள்ள தத்துவம்.

7.(அ) இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணியில் II ஆம் நிரையிலும் IV ஆம் நிரையிலும் V ஆம் நிரையிலும் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆக்கூடிய எல்லைகளுள் எதனையும்,

(ஆ) இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணியின் III ஆம் நிரையில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆக்குறைந்த எல்லைகளுள் எதனையும்,

அமைச்சர் அரசாங்கத்தின் அங்கீகாரத்தோடு 1992 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 31 ஆந் தேதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னர் கட்டினை மூலம் வேறுபடுத்தலாம் அல்லது மாற்றலாம்.

இப்பிரிவின் கீழ் ஆக்கப்படும் கட்டினை எதுவும் பாராளுமன்றத்தினுலான தீர்மானத்தின் மூலம் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தாலன்றிப் பயனுடையதாதலாகாது.

அத்தகைய கட்டினை எதுவும் அதன்கண் அவ்விதம் கூறப்பட்டிருந்தால், அதன்கண் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கக்கூடியதும் அத்தகைய கட்டினை ஆக்கப்பட்ட தேதிக்கு முந்தியதுமான அத்தகைய தேதியிலிருந்து பயனுடையதாயிருந்ததாகக் கருதப்படல் வேண்டும்.

8. பாராளுமன்றமானது, தீர்மானத்தின் மூலம் இச்சட்டத்திற்கு  
காண இரண்டாம் அட்டவணியை, அட்டவணியின் தோதாலை  
நிரைகளுக்கு எதேனும் முயற்சியையும், அத்துடன்

(அ) அத்தகைய முயற்சி தொடர்பிலான எல்லா ஆக்கக்கூடிய  
எல்லைகளையும் அல்லது அவற்றுள் எவற்றையும்;

(ஆ) அத்தகைய முயற்சிகள் தொடர்பிலான ஆக்கக் குறைந்த  
எல்லைகளையும்,

சேர்ப்பதன் மூலம் திருத்தலாம்.

9. இச்சட்டத்தின் சிங்கள, தமிழ் உரைகளுக்கிடையில் எதே  
னும் ஒவ்வாமை இருக்கும் சந்தர்ப்பத்தில், சிங்கள உரையே  
மேலோங்கி நின்றல் வேண்டும்.

இச்சட்டத்திற்கான  
இரண்டாம் அட்ட  
வணியினைத்  
திருத்துவதற்கு  
பாராளுமன்றத்  
துக்குள்ள தத்து  
வம்.

ஒவ்வாமை யின்  
விடயத்தில் சிங்  
கன் உரை மேலோ  
ங்கி நின்றல்.

முதலாம் அட்டவணை

பொதுசேவைகளுக்குச் செலுத்தப்படற்பாலனாவான பணத்தொகைகள்

	மீளவேருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு 200—215		
மீளவேருஞ் செலவினம்—43, 91, 93, 000 ரூபா		
ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—14,72,46,000 ரூபா		
பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
தலைப்பு 200 அதிமேதகு சனாதிபதி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—ரூடியரசின் சனாதிபதியாகத் தத்துவங்களைப் பிரயோகித்தல் ..	8,98,43,000 ..	2,67,00,000
தலைப்பு 201 பிரதம அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பிரதம அமைச்சராகத் தத்து வங்களைப் பிரயோகித்தல் ..	98,15,000 ..	1,12,20,000
தலைப்பு 202 உயர்நீதிமன்ற நீதிபதிகள் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—நீதி நிருவாகம் ..	14,64,000 ..	—
தலைப்பு 203 அமைச்சரவை அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—அமைச்சரவைக்காக செயலகச் சேவைகளும் மேன்மைதங்கிய சனாதிபதியினால் அல்லது அமைச்சரவையினால் குறித்தொதுக்கப் பட்ட பிற பணிகளும் ..	42,80,000 ..	16,12,000
தலைப்பு 204 பாராளுமன்றம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பாராளுமன்றச் சேவைகள்	20,73,20,000 ..	9,26,68,000
தலைப்பு 205 கணக்காய்வாளர் அதிபதி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—கணக்காய்வுச் சேவைகள் ..	5,16,60,000 ..	22,36,000
தலைப்பு 206 பாராளுமன்றத் தலைவரின் அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகம் ..	16,60,000 ..	20,000
தலைப்பு 207 பாராளுமன்றத்தில் பிரதான அரசாங்கக் கொறடா வின் அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகம் ..	15,70,000 ..	7,50,000

		மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு 208	பாராளுமன்ற எதிர்க்கட்சித் தலைவரின் அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகம் ..	20,44,000 ..	1,00,000
தலைப்பு 209	தேர்தல்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—தேர்தல் சட்டங்களின் நிருவாகமும் தேர்தல்கள் நடாத்தலும் ..	5,24,80,000 ..	1,00,00,000
தலைப்பு 211	நீதிச் சேவை ஆணைக்குழு அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—நீதிச்சேவை ஆணைக்குழுவிற்குப் பொறுப்பு ஒப்படைக்கப்பட்ட கடமைகளை நிறைவேற்றுவதல் ..	39,93,000 ..	7,85,000
தலைப்பு 212	அரசாங்க சேவை ஆணைக்குழு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவியினர் சேவைகளும் ..	53,33,000 ..	—
தலைப்பு 213	நிருவாகத்திற்கான பாராளுமன்ற ஆணையாளர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகம் ..	12,05,000 ..	5,000
தலைப்பு 214	முன்னாள் சனாதிபதியின் அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகம் ..	37,42,000 ..	5,00,000
தலைப்பு 215	நிதி ஆணைக்குழு அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—நிதி ஆணைக்குழுவிற்குப் பொறுப்பு ஒப்படைக்கப்பட்ட கடமைகளை நிறைவேற்றுவதல் ..	27,84,000 ..	6,50,000
	பெளத்தசாசன அமைச்சர் மீண்டுவருஞ் செலவினம்—5,26,70,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—94,00,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
தலைப்பு 220	பெளத்தசாசன அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவியினர் சேவைகளும் ..	1,78,03,000 ..	76,00,000
தலைப்பு 221	பெளத்த அலுவல்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பெளத்த சமய முயற்சிகளின் மேம்பாடு ..	3,48,67,000 ..	18,00,000
	பாதுகாப்பு அமைச்சர் மீண்டுவருஞ் செலவினம்—946,75,88,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—231,37,39,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
தலைப்பு 240	பாதுகாப்பு அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பாதுகாப்பு முகாமையும் ..	77,30,15,000 ..	54,50,00,000
தலைப்பு 241	இலங்கைத் தரைப்படை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—ஏவலும் முகாமையும் ..	38,77,15,000 ..	8,98,40,000
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—படைக்கலத் தொழிற்பாடுகள் ..	354,20,72,000 ..	41,01,60,000
தலைப்பு 242	இலங்கைக் கடற்படை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—கடற்படைத் தொழிற்பாடும் ஆதரவுச் சேவைகளும் ..	80,94,14,000 ..	45,00,00,000

	மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு 243 இலங்கை வான்ப்படை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—வான்ப்படைத் தொழிற்பாடுகள் .. .. .	106,47,00,000 ..	32,50,00,000
தலைப்பு 244 பொலிசு திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1— சட்டத்தை விளைப்படுத்தலும் அரசாங்கக் கட்டளை, அரசு பாதுகாப்புத் தொழிற்பாடுகளும் .. .. .	282,56,75,000 ..	46,79,00,000
தலைப்பு 245 சிவில் வான்சேவைத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—அனைத்துலக, பிராந்திய, உள்ளூர் விமானச் சேவைகள், வசதிகளின் ஏற்பாடும் ஒழுங்கு விதிகளும் .. .. .	79,59,000 ..	13,09,000
தலைப்பு 246 குடிவரவு, குடியகல்வு திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—குடிவரவும், தாய்நாட்டுக்குத் திருப்பியனுப்பலும் குடியுரிமையும் .. .. .	2,66,23,000 ..	1,96,50,000
தலைப்பு 247 ஆட்கள் பதிவுத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—ஆட்கள் பதிவும் தொடர்புச் சேவைகளும் .. .. . கொள்கை திட்டமிடல், செயற்படுத்தல் அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவினம்—33,59,20,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—126,48,35,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :	3,04,15,000 ..	48,80,000
தலைப்பு 260 கொள்கை திட்டமிடல், செயற்படுத்தல் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவியினர் சேவைகளும் கொள்கை திட்டமிடலும் செயற்படுத்தலும் .. .. .	22,01,50,000 ..	119,55,00,000
தலைப்பு 261 தேசிய திட்டமிடல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவியினர் சேவைகளும் .. .. .	94,91,000 ..	8,35,000
தலைப்பு 262 தொகைமதிப்பு, புள்ளிவிவர திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—புள்ளிவிவரமும் பிற சேவைகளும் .. .. .	9,53,10,000 ..	4,85,00,000
தலைப்பு 263 நாடு, நகரமைப்புத் திட்டமிடல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—நாடு, நகரமைப்புத் திட்டமிடல் மேம்பாடு .. .. . வெளிநாட்டலுவல்கள் அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவினம்—76,46,92,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—4,23,30,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :	1,09,69,000 ..	2,00,00,000
தலைப்பு 280 வெளிநாட்டலுவல்கள் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—வெளிநாட்டுத் தொடர்புகள் நடாத்தல் .. .. . காணிகள், நீர்ப்பாசனம், மகாவளி அபிவிருத்தி அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவினம்—52,04,66,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—486,34,96,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :	76,46,92,000 ..	4,23,30,000



		மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு 300	காணிகள், நீர்ப்பாசனம், மகாவலி அபிவிருத்தி அமைச்சர்		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவியினர் சேவைகளும் .. .. .	3,04,50,000 ..	13,90,78,000
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—மாகாண நீர்ப்பாசன, காணி அபிவிருத்தி திட்டங்களின் நீர்ப்பாசனமும் முகாமை நிர்ணயமும் .. .. .	60,33,000 ..	37,30,23,000
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 3—காணி, காட்டுவளங்களின் அபிவிருத்தி .. .. .	6,33,000 ..	37,16,10,000
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 4—மகாவலி அபிவிருத்தி .. .. .	— ..	317,83,00,000
தலைப்பு 301	நீர்ப்பாசனத் திணைக்களம்		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவியினர் சேவைகளும் .. .. .	4,13,21,000 ..	2,32,53,000
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—நீர்ப்பாசன, வடிகால் வேலைகளின் நிர்மாணமும் அபிவிருத்தியும் .. .. .	4,20,31,000 ..	63,22,38,000
தலைப்பு 303	காணி ஆணையாளர்		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—நிருவாகம், காணி அபிவிருத்தி, கமத்தொழில் அபிவிருத்தி, அரசு காணிகளின் விற்பனையும் காணி அபிவிருத்திக் கட்டளைச் சட்டத்தின் கீழ் கொடைகளை வழங்கலும் .. .. .	3,33,75,000 ..	3,54,40,000
தலைப்பு 304	காணி உரிமை நிர்ணயத் திணைக்களம்		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—காணி உரிமை நிர்ணயக் கட்டளைச் சட்டத்தின் செயற்பாடு .. .. .	27,69,000 ..	2,00,000
தலைப்பு 305	நிலஅளவைத் திணைக்களம்		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—நில அளவைத் தொழிற்பாடுகள் .. .. .	28,69,24,000 ..	3,06,34,000
தலைப்பு 306	காட்டுத் திணைக்களம்		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 பொது நிருவாகமும் காட்டு வளங்களின் அபிவிருத்தியும் .. .. .	4,77,98,000 ..	5,42,20,000
தலைப்பு 307	வன சேவாசிகள் பாதுகாப்புத் திணைக்களம்		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—தாவர, விலங்கினங்களின் பாதுகாப்பு .. .. .	2,82,95,000 ..	1,00,00,000
தலைப்பு 308	மலைநாட்டு சிறுநிலக்கமக்காரர் சீரமைப்புத் திணைக்களம்		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—மலைநாட்டு சிறுநிலக்கமக்காரர் சீரமைப்புச் சேவைகள் வியாபார, வர்த்தக அமைச்சர் .. .. .	8,37,000 ..	1,55,00,000
	மீண்டுவருஞ் செலவினம்—8,32,61,000 ரூபா		
	ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—20,86,50,000 ரூபா		
	பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
தலைப்பு 320	வியாபார, வர்த்தக அமைச்சர்		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகம், எற்றுமதி அபிவிருத்தி, வியாபார தகவல் சேவைகள் .. .. .	1,76,31,000 ..	20,30,71,000
தலைப்பு 321	கம்பனிகள் பதிவாளர் திணைக்களம்		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—கம்பனிகள், பிற கட்டளைச் சட்டங்களின் நிருவாகம் .. .. .	58,60,000 ..	2,86,000

	மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு 323 இறக்குமதிகள், ஏற்றுமதிகள் கட்டுப்பாட்டாளர் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-இறக்குமதிகள், ஏற்றுமதிகளின் நிருவாகம்.	55,32,000 ..	8,43,000
தலைப்பு 324 வர்த்தகத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-வியாபார மேம்பாடு ..	2,79,16,000 ..	6,50,000
தலைப்பு 325 உள்ளக வியாபாரத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-விலைக்கட்டுப்பாடு, நிறுவனங்கள், அளவைகள், பாவனையாளர் பாதுகாப்புச் சட்டங்களின் நிருவாகம்	2,10,84,000 ..	20,80,000
தலைப்பு 326 ஆக்கவரிமை, வியாபாரச் சின்னங்கள் புதிவாளர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-புலமைச்சொத்துச் சட்டக்கோவையின் நிருவாகம்	32,76,000 ..	—
தலைப்பு 327 வியாபாரப்பொருட்கள் கொள்வனவுத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-இறப்பர், தேயிலை, தெக்கு உற்பத்திகள், பிற வியாபாரப் பொருட்கள், போமிக், அசிடிக் அமிலம் ஆகியவற்றின் கொள்வனவும் விற்பனையும் கலாசார அலுவல்கள், தகவல் அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவினம்-31,61,52,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்-9,31,22,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :	19,62,000 ..	17,20,000
தலைப்பு 340 கலாசார அலுவல்கள், தகவல் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-பொது நிருவாகமும் பதவியினர் சேவைகளும்	1,54,65,000 ..	3,65,00,000
தலைப்பு 343 கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-பொது நிருவாகமும் பதவியினர் சேவைகளும்	2,36,70,000 ..	40,00,000
தலைப்பு 344 தொல்பொருளியல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-தொல்பொருளியற் சேவைகள்	4,63,73,000 ..	2,70,00,000
தலைப்பு 345 தேசிய நூதனசாலைகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-நூதனசாலைச் சேவைகளின் நிருவாகம்	92,53,000 ..	50,00,000
தலைப்பு 346 தேசியச் சுவடிகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-சுவடிச் சேவைகள் ..	63,63,000 ..	40,00,000
தலைப்பு 347 இந்துசமய, பண்பாட்டலுவல்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-இந்துசமய, கலாசார அலுவல்கள் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2-தமிழ்மொழி, கலாசார அலுவல்கள்	56,67,000 .. 19,17,000	5,00,000 —
தலைப்பு 348 முஸ்லீம் சமய, கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-பொது நிருவாகமும் பதவியினர் சேவைகளுமுட்பட வக்பு சட்டத்திணைச் செயற்படுத்தலும் முஸ்லீம் சமய கலாசார அலுவல்களும் சேவைகளும்	31,00,000 ..	1,22,000

		மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு 349	தகவல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-பொது நிருவாகமும் பரிசீலனைப் படுத்தலும்	2,49,43,000 ..	25,00,000
தலைப்பு 351	அரசாங்க அச்சகத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-அச்சு உற்பத்தி கல்வி, உயர்கல்வி அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவினம்—416,28,06,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—222,09,80,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :	17,94,01,000 ..	1,35,00,000
தலைப்பு 360	கல்வி, உயர்கல்வி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-பொது நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2-பொதுக் கல்வி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 3-ஆசிரியர் கல்வி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 4-உயர் கல்வி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 5-கல்விச் சேவைகள்	166,14,16,000 .. 121,98,50,000 .. 11,96,35,000 .. 18,49,31,000 .. 6,47,000 ..	1,50,00,000 143,99,80,000 5,80,00,000 39,65,50,000 14,50,000
தலைப்பு 361	பல்கலைக்கழகங்கள், பல்கலைக்கழக கொடைகள் ஆணைக் குழுவிற்கு உதவுதொகைகள் நிகழ்ச்சித் திட்டம் 1-உயர்கல்விக்கு உதவுதொகைகள்	80,50,00,000 ..	29,50,00,000
தலைப்பு 363	பரீட்சைகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-பரீட்சைகளின் நிருவாகமும்.	16,79,73,000 ..	1,40,00,000
தலைப்பு 364	கல்வி வெளியீடுகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-உயர்கல்விக்கான புத்தகங்கள், பாடசாலைப்புத்தகங்களின் உற்பத்தி, வெளியீடு களுளின் நிருவாகம் வலு, சக்தி அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவினம்—17,39,86,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—509,83,00,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :	33,54,000 ..	10,00,000
தலைப்பு 380	வலு, சக்தி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-பொது நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும்	9,23,80,000 ..	508,80,00,000
தலைப்பு 381	மின்சாரத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-அரசாங்கக் கட்டிடங்களிலும் .. வழிபாட்டுக்குரிய புனித தலங்களிலும் மின்சார அமைப்புக்களைப் பொருத்தலும் பழுதுபார்த்தலும் பேணலும் தொழில், தொழில்முறைப் பயிற்சி அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவினம்—14,41,66,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—1,95,32,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :	8,16,06,000 ..	1,03,00,000
தலைப்பு 400	தொழில், தொழில்முறைப்பயிற்சி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1-பொது நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2-திட்டமிடல், ஆராய்ச்சி, அபிவிருத்தி	74,23,000 .. 9,40,000 ..	25,00,000 —

		மீண்வருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
<b>தலைப்பு 401</b>	<b>தொழில் நினைக்கனம்</b>		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகம் ..	1,14,81,000 ..	25,24,000
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—கைத்தொழில் தொடர்பு களும், தொழிற்சட்டங்களை விளம்படுத்தலும் ..	3,33,75,000 ..	33,90,000
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 3—தொழிலாளர்களின் பாதுகாப்பு, உடனலம், சேமநலம், தொழில்தரு உடனலம், சுகாதாரம் ..	49,52,000 ..	21,20,600
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 4—ஊழியர் சலாய நிதியம் ..	1,63,84,000 ..	2,48,000
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 5—தொழில்துறைச் சேவைகள் ..	6,96,11,000 ..	87,50,000
	மாண்புமிகு நிருவாக, மானாணைப்புகள், உண்ணுட்டிப்புகள் அமைச்சர்		
	மீண்வருஞ் செலவினம்—1,400,35,34,500 ரூபா		
	ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—204,87,00,000 ரூபா		
	மீண்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
<b>தலைப்பு 420</b>	<b>அரசாங்க நிருவாக, மானாணைப்புகள், உண்ணுட்டிப்புகள் அமைச்சர்</b>		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும் ..	1,00,25,000 ..	56,60,000
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—பொது நிருவாகம் ..	3,81,34,000 ..	3,24,40,000
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 3—அரசாங்க மொழிக் கொள்கையினைச் செயற்படுத்தல் ..	47,26,000 ..	26,00,000
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 4—மானாணைப்புகள் ..	937,50,50,000 ..	128,22,00,000
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 5—உண்ணுட்டிப்புகள் ..	1,33,60,000 ..	56,55,00,000
<b>தலைப்பு 421</b>	<b>ஓய்வூதியங்கள் நினைக்கனம்</b>		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—ஓய்வூதியங்கள், இனப்பாறல் நலன்கள், பணிக்கொடைகள் ..	419,22,48,500 ..	18,00,000
<b>தலைப்பு 422</b>	<b>கடன்முறை சபைகள் நினைக்கனம்</b>		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகம் ..	6,40,000 ..	—
<b>தலைப்பு 425</b>	<b>உள்ளூராட்சி சேவை ஆணைக்குழு</b>		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும் ..	13,03,000 ..	—
<b>தலைப்பு 427</b>	<b>மாவட்ட நிருவாகம்</b>		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—மாவட்ட நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும் ..	11,45,78,000 ..	15,70,00,000
<b>தலைப்பு 428</b>	<b>பதிவாளர் அலுவலி</b>		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பதிவுச் சேவைகள் விடமைப்பு, நிர்மாணத்தறை அமைச்சர் மீண்வருஞ் செலவினம்—14,01,91,000 ரூபா		
	ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—256,75,49,000 ரூபா		
	மீண்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
<b>தலைப்பு 440</b>	<b>விடமைப்பு, நிர்மாணத்தறை அமைச்சர்</b>		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும் ..	1,65,54,000 ..	35,95,00,000
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—பொது நிர்மாணம், விடமைப்புச் சபை ..	4,50,00,000 ..	263,70,50,000

		மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு 442	கட்டிடங்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும் .. .. .	1,48,02,000 ..	—
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—புதிய அரசாங்கக் கட்டிடங் களின் நிர்மாணமும் நிரந்தர நிருத்தங்களும்..	— ..	11,69,60,000
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 3—அரசாங்கக் கட்டிடங்களின் பேணல் .. .. .	2,57,10,000 ..	—
தலைப்பு 443	அரசாங்கத் தொழிற்கலை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—சுழிநிலையம் பொறியியல் மேலும் பழுதுபார்த்தல் சேவைகள் ..	81,25,000 ..	37,90,000
	கைத்தொழில்கள், விஞ்ஞான, தொழினுட்ப அமைச்சர் .. .. .		
	மீண்டுவருஞ் செலவினம்—16,01,12,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—17,85,60,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
தலைப்பு 460	கைத்தொழில்கள், விஞ்ஞான, தொழினுட்ப அமைச்சர் .. .. .		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும் .. .. .	80,02,000 ..	91,00,000
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—கைத்தொழில்கள், விஞ்ஞான தொழினுட்ப அறிவிருத்தி .. .. .	12,93,91,000 ..	15,61,00,000
தலைப்பு 461	புவிச்சரிதலியல் அளவைத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—புவிச்சரிதலியல் அளவை, கனிப்பொருள் அழகுறும் கார்த்த சேவைகளும்	73,95,000 ..	45,00,000
தலைப்பு 462	உப்புத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—உப்புக் கட்டளைச் சட்டத்தின் நிருவாகம் .. .. .	5,000 ..	—
தலைப்பு 463	வளிமண்டலவியல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—காலநிலை, வானியல், நேரம், காத்தவியல், பூமிநடுக்கம், விவசாய—வளிமண்ட லவியற் சேவை .. .. .	1,53,19,000 ..	88,00,000
	நிதி அமைச்சர் .. .. .		
	மீண்டுவருஞ் செலவினம்—681,69,20,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—355,00,90,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது		
தலைப்பு 480	நிதி அமைச்சர் .. .. .		
	நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும் .. .. .	1,60,00,000 ..	8,42,00,000
தலைப்பு 481	பொதுத் திறைச்சேரி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—நிதிக் கொள்லையும் நிரு வாகமும் .. .. .	25,50,00,000 ..	6,18,26,000
தலைப்பு 482	உண்ணுட்டரசிறைத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—உண்ணுட்டரசிறை, பிற வரிச் சட்டங்களின் நிருவாகம் .. .. .	11,72,60,000 ..	1,00,00,000

	மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
<b>தலைப்பு 483</b> சங்கங்கள் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—சங்கச் சட்டங்களின் நிருவாகம் ..	8,25,81,000 ..	1,17,00,000
<b>தலைப்பு 484</b> கடன் சபை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—வழக்காடுதலுள்ள மாவட்ட நீதிமன்ற, உயர்நீதிமன்ற வழக்காடுபவர்கள் நிதியங்களின் முகாமையும் முதலீடும் ..	4,64,000 ..	—
<b>தலைப்பு 485</b> உள்நாட்டுப்பொருள்வரித் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—உள்நாட்டுப்பொருள்வரிச் சட்டங்களின் நிருவாகம் ..	3,12,34,000 ..	1,73,00,000
<b>தலைப்பு 486</b> விலைமதிப்புத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—விலைமதிப்புச் சேவைகள் ..	1,63,85,000 ..	4,00,000
<b>தலைப்பு 487</b> பொதுப்பேடு கடன் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொதுப்பேடுகள் முகாமை	23,30,01,000 ..	1,75,04,000
<b>தலைப்பு 489</b> பலவினச் சேவைகள் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—நிதி உதவியும் விசேட திறை சேரிச் சேவைகளும் செலவுகளும் .. போக்குவரத்து, பெருந்தெருக்கள் அமைச்சர் மீண்டுவருஞ் செலவினம்—158,05,44,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—539,74,30,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :	606,49,95,000 ..	334,71,60,000
<b>தலைப்பு 500</b> போக்குவரத்து, பெருந்தெருக்கள் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவியினர் சேவைகளும் .. நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—போக்குவரத்துச் சேவைகள், போக்குவரத்துச் சபைகளும் தனியார் ஒயினிஸல் போக்குவரத்தும் .. நிகழ்ச்சித்திட்டம் 3—பெருந்தெருக்கள், பாலங்கள், கட்டிப்பு வழிகள், மதகுகள், விமானத்தளங்களின் நிர்மாணம், திருத்தங்களும் பேணலும் ..	57,26,000 .. 15,60,55,000 .. 18,18,75,000 ..	18,00,000 40,00,000 331,05,30,000
<b>தலைப்பு 501</b> புகைவண்டி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொதுநிருவாகம், பதவியினர் சேவைகளும் பாகுபாப்புச் சேவைகளும் .. நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—ஏற்றியிறக்கல் சேவைகள் .. நிகழ்ச்சித்திட்டம் 3—புகைவண்டிப் பெட்டிகளும் எந்திரங்களும் (கொள்வனவு, செம்மையாக்கல், பேணல்) .. நிகழ்ச்சித்திட்டம் 4—நிரந்தரப் பாதை, சைக்கைகள், கட்டிடங்கள், புதிய நிர்மாணங்கள் .. நிகழ்ச்சித்திட்டம் 5—களைப்பிள்ளத்தாக்கு புகை வண்டிப் பாதை வேலைகள் ..	12,59,56,000 .. 59,17,57,000 .. 11,94,60,000 .. 34,40,85,000 .. 3,50,72,000 ..	22,25,000 3,25,000 146,14,00,000 61,50,50,000 —
<b>தலைப்பு 502</b> மோட்டார் போக்குவரத்து ஆணையாளர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—மோட்டார் போக்குவரத்துச் சட்டத்தினையும் மோட்டார் காரர்கள் (கைமாற்றத்தின் மீதான வரிகள்) சட்டத்துடன் தொடர்பான ஏற்பாடுகளையும் செயற்படுத்தல் ..	1,73,02,000 ..	20,00,000

	மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு 503 தனியார் ஒமினிபஸ் போக்குவரத்துத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—தனியார் ஒமினிபஸ் சேவைகள் சட்டத்திணைச் செயற்படுத்தல் ..	32,56,000 ..	1,00,000
பெருந்தோட்டத் தொழில் அமைச்சர் மீண்டுவருஞ் செலவினம்—20,02,50,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—148,34,31,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
தலைப்பு 520 பெருந்தோட்டத் தொழில் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவியினர் சேவைகளும் ..	5,49,93,000 ..	81,00,000
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—தெற்குத்தொழில் மேம்பாடு	10,06,48,000 ..	10,72,86,000
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 3—அரசு பெருந்தோட்டங்களின் மேம்பாடு ..	4,46,09,000 ..	1,36,80,95,000
நீதி அமைச்சர் மீண்டுவருஞ் செலவினம்—74,58,21,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—23,82,25,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
தலைப்பு 540 நீதி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவியினர் சேவைகளும் ..	7,67,15,000 ..	14,00,00,000
தலைப்பு 541 நீதிமன்றங்கள் நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—நீதிமன்றங்களினதும், தொழில் நியாய சபைகளினதும் நிருவாகம்	18,29,34,000 ..	5,79,00,000
தலைப்பு 542 சட்டத்துறை அதிபதி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—அரசாங்கத்துக்குச் சட்டச் சேவைகள் ..	1,71,85,000 ..	30,00,000
தலைப்பு 543 சட்டவரைஞர் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—சட்டமூலங்களை வரைதலும் துணை நியதிச் சட்டவாக்கத்தை மீளவாய்தலும்	61,57,000 ..	12,00,000
தலைப்பு 544 கடன் இணக்கச் சபை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—கடன் இணக்கச் சேவைகள்	13,12,000 ..	1,50,000
தலைப்பு 545 இலஞ்ச ஆணையாளர் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—இலஞ்சத்திணைத் தடுத்தலும், ஆய்வுகளும் ..	63,57,000 ..	15,00,000
தலைப்பு 546 சிறைச்சாலைகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—குற்றத்தீர்ப்பளிக்கப்பட்ட மறியற் காரர்களினதும் விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ள மறியற்காரர்களினதும் சீரமைப்பும் பேணலும் திருத்தவழிகளில் ஆராய்ச்சியும் பயிற்சியும் ..	43,21,08,000 ..	2,20,00,000
தலைப்பு 547 பொது நம்பிக்கைப்பொறுப்பாளர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—மரணச்சொத்து, பொதுநம்பிக்கைப் பொறுப்புகளின் நிருவாகம் ..	25,33,000 ..	3,00,000

ஒதுக்கீடு	மீண்டுவருத் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு 548 சட்ட ஆணைக்குழு நினைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—சட்ட ஆராய்ச்சி ..	17,12,000 ..	3,00,000
தலைப்பு 549 அரசாங்கப் பகுப்பாளர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—விஞ்ஞான, ஆய்வு, ஆலோ சனைச் சேவைகள் ..	76,48,000 ..	1,00,00,000
தலைப்பு 551 உயர்நீதிமன்ற பதிவாளர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—உயர்நீதிமன்றத்துக்கான நிரு வாகச் சேவைகள் .. கமத்தொழில் அபிவிருத்தி, ஆராய்ச்சி அமைச்சு மீண்டுவருத் செலவினம்—59,69,32,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—98,10,55,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :	1,11,60,000 ..	18,75,000
தலைப்பு 560 கமத்தொழில் அபிவிருத்தி, ஆராய்ச்சி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகம் .. நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—ஆகக் கூடிய கமத்தொழில் உற்பத்திக்கான சேவையும் கமநல முகாமைபும்	29,65,94,000 ..	51,57,90,000
தலைப்பு 561 கமத்தொழில் நினைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பண்ணைப்பயிர்களின் அபி விருத்தி .. நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—பொது நிருவாகமும் ஆதர வுத் தொழினுட்பச் சேவைகளும் ..	13,27,40,000 ..	21,35,00,000
தலைப்பு 562 ஏற்றுமதிக் கமத்தொழில் நினைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—சிறு ஏற்றுமதிப் பயிர்களின் அபிவிருத்தியும் மேம்பாடும் ..	2,12,80,000 ..	6,60,00,000
தலைப்பு 564 விலங்கின உற்பத்தி, சுகாதார நினைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—கால்நடை உற்பத்தியின் அபி விருத்தி .. கடற்றொழில், நீர்வளங்கள் அமைச்சு மீண்டுவருத் செலவினம்—8,08,26,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—27,87,00,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :	6,65,47,000 ..	17,59,00,000
தலைப்பு 590 கடற்றொழில், நீர்வளங்கள் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவியி னர் சேவைகளும் .. நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—கடற்றொழில் அபிவிருத்தியும் ஒழுங்குவிதிகளும் ..	3,99,43,000 ..	35,00,000
	4,08,83,000 ..	27,52,00,000



	மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
இளைஞர் அலுவலர்கள், விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் மீண்டுவருஞ் செலவினம்—37,82,63,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—7,99,00,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
<b>தலைப்பு 600</b> இளைஞர் அலுவலர்கள், விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் இளைஞர் அலுவலர்களும் விளையாட்டுக்களின் மேம்பாடும் .. .. .	37,82,63,000 ..	7,99,00,000
அஞ்சல், தொலைத்தொடர்பு அமைச்சர் மீண்டுவருஞ் செலவினம்—93,88,30,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—153,28,00,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
<b>தலைப்பு 620</b> அஞ்சல், தொலைத்தொடர்பு அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும் .. .. .	37,40,600 ..	10,00,000
<b>தலைப்பு 621</b> அஞ்சல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—அஞ்சல் சேவைகள் .. .. .	83,50,90,000 ..	10,08,00,000
<b>தலைப்பு 622</b> தொலைத்தொடர்புகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—தொலைத்தொடர்புச் சேவைகள் .. .. .	10,00,00,000 ..	143,10,00,000
சுகாதார, மகளிர்விவகார அமைச்சர் மீண்டுவருஞ் செலவினம்—241,95,71,500 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—227,13,35,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
<b>தலைப்பு 640</b> சுகாதார, மகளிர்விவகார அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும் .. .. .	32,62,33,000 ..	36,72,40,000
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—நோயாளர் கவனிப்புச் சேவைகள் .. .. .	140,43,60,500 ..	169,19,00,000
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 3—சமூக சுகாதார சேவைகள் .. .. .	61,47,61,000 ..	18,21,95,000
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 4—உள்நாட்டு மருத்துவம் .. .. .	1,98,61,000 ..	62,00,000
<b>தலைப்பு 642</b> ஆயுள்வேதத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—ஆயுள்வேதச் சேவைகள் .. .. .	5,43,56,000 ..	2,38,00,000
சுற்றுலா, கிராமிய கைத்தொழில் அபிவிருத்தி அமைச்சர் மீண்டுவருஞ் செலவினம்—16,86,73,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—5,23,58,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
<b>தலைப்பு 660</b> சுற்றுலா, கிராமிய கைத்தொழில் அபிவிருத்தி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—சிறிய, நடுத்தர கைத்தொழில்கள், சுற்றுலா அபிவிருத்தியும் மேம்பாடும் .. .. .	13,96,79,000 ..	4,37,58,000
<b>தலைப்பு 661</b> தேசிய விலங்கினக் காட்சிச்சாலைத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—விலங்கினக்காட்சிச்சாலைச் சேவைகள் .. .. .	1,80,50,000 ..	31,00,000

	மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு 662 சிறு கைத்தொழில்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—சிறு கைத்தொழில்களின் அபிவிருத்தியும் மேம்பாடும் ..	1,09,44,000 ..	55,00,000
கைத்தறிகள், புடவைக் கைத்தொழில் அமைச்சர் மீண்டுவருஞ் செலவினம்—5,22,89,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—6,46,00,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
தலைப்பு 680 கைத்தறிகள், புடவைக் கைத்தொழில் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—கைத்தறிகள், புடவைக்கைத் தொழில்களின் அபிவிருத்தியும் மேம்பாடும் ..	2,37,76,000 ..	5,86,00,000
தலைப்பு 681 புடவைக் கைத்தொழில் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—புடவை உற்பத்தியின் அபி விருத்தியும் மேம்பாடும் ..	2,85,13,000 ..	60,00,000
உணவு, கூட்டுறவுத்துறை அமைச்சர் மீண்டுவருஞ் செலவினம்—517,36,51,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—1,06,00,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
தலைப்பு 700 உணவு, கூட்டுறவுத்துறை அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும் ..	1,11,62,000 ..	9,00,000
தலைப்பு 701 உணவு ஆணையாளர் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—உணவுப்பொருட்களின் கொள் வனவும் விநியோகமும் ..	20,00,00,000 ..	64,00,000
தலைப்பு 702 கூட்டுறவு அபிவிருத்தி திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் அபி விருத்தி, மேற்பார்வை, கணக்காய்வு ..	95,81,000 ..	33,00,000
தலைப்பு 703 கூட்டுறவு ஊழியர் ஆணைக்குழு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும் ..	18,86,000 ..	—
தலைப்பு 704 சனசக்தி ஆணையாளர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகம், அளவீடு, பரிசீலனைப்படுத்தல் ..	5,10,22,000	—
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—வறுமை ஒழிப்பிற்கான நிவா ரணம் ..	490,00,00,000	—
துறைமுகங்கள், கப்பற்செய்தலில் அமைச்சர் மீண்டுவருஞ் செலவினம்—1,35,46,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—111,57,00,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :		
தலைப்பு 720 துறைமுகங்கள், கப்பற்செய்தலில் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் கப்பற் செய்தலில் அபிவிருத்தியும் மேம்பாடும் ..	79,87,000 ..	94,69,50,000

	மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	ஆக்கப்பொருட் செலவினம் ரூபா
<b>தலைப்பு 721</b> கரையோரப்பாதுகாப்புத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—கரையோரப் பாதுகாப்பு .. சுற்றூடல், பாராளுமன்ற அலுவலர்கள் அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவினம்—4,39,54,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—6,28,00,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :	55,49,000 ..	16,87,50,000
<b>தலைப்பு 740</b> சுற்றூடல், பாராளுமன்ற அலுவலர்கள் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் சுற்றூடல் பாதுகாப்பும், பாராளுமன்ற அலுவல் களும் மீள்நிர்மாண, சீரமைப்பு, சமூக நலனோம்பு அமைச்சு மீண்டுவருஞ் செலவினம்—453,67,82,000 ரூபா ஆக்கப்பொருட் செலவினம்—267,42,00,000 ரூபா பின்வருமாறு ஆக்கப்பட்டுள்ளது :	4,39,54,000 ..	6,28,00,000
<b>தலைப்பு 760</b> மீள்நிர்மாண, சீரமைப்பு, சமூக நலனோம்பு அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பாதிக்கப்பட்ட ஆட்கள், சொத்துக்களின் சீரமைப்பு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—வறுமை நிவாரணச்சேவைகள் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 3—இலங்கை சமூக வேலை பாடசாலை	80,10,70,000 .. 369,27,95,000 .. 23,23,000 ..	267,15,00,000 — 2,00,000
<b>தலைப்பு 761</b> சமூக சேவைகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2—நிதி உதவிகளின் ஏற்பாடும், சமூக சேவைகளும்	1,29,10,000 .. 2,61,96,000 ..	19,00,000 6,00,000
<b>தலைப்பு 762</b> நன்னடத்தைப் பாதுகாவல், குழந்தை கவனிப் புச் சேவைகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகமும் பதவி யினர் சேவைகளும்.	14,88,000 ..	—

இரண்டாம் அட்டவணை

விடய இல.	I அரசாங்க முயற்சிகள்	II அரசாங்க முயற்சிகளின் செயலிடைக்களின் உச்ச எல்லை	III அரசாங்க முயற்சிகளின் கணக்கில் வரவு வைக்கும் பெறுகைகளின் ஆக்க குறைந்த எல்லை	IV அரசாங்க முயற்சிகளின் பொறுப்புகளின் உச்ச எல்லை	V அரசாங்க முயற்சிகளின் பொறுப்புகளின் உச்ச எல்லை
அதிமேதகு சனாதிபதி	.. 20001 ..	பதவியினர்க்கு முற்பணம் .. 35,00,000 ..	9,00,000 ..	60,00,000 ..	—
பிரதம அமைச்சர்	.. 20101 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 9,00,000 ..	3,75,000 ..	8,50,000 ..	—
உயர்நீதிமன்ற நீதிபதிகள்	.. 20201 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 8,00,000 ..	1,50,000 ..	15,00,000 ..	—
அமைச்சரவை அலுவலகம்	.. 20301 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 6,00,000 ..	1,75,000 ..	7,25,000 ..	—
பாராளுமன்ற செயலாளர்	.. 20401 ..	பதவியினர்க்கு முற்பணம் .. 70,00,000 ..	25,00,000 ..	60,00,000 ..	—
அதிபதி அலுவலகம்	.. 20501 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 1,50,00,000 ..	55,00,000 ..	2,65,00,000 ..	—
கணக்காய்வாளர் அறிபதி	.. 20601 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 4,00,000 ..	1,75,000 ..	5,00,000 ..	—
பாராளுமன்றத் தலைவரின் அலுவலகம்	.. 20701 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 2,30,000 ..	1,20,000 ..	4,40,000 ..	—
அரசாங்க பிரதான கெடாவின அலுவலகம்	.. 20801 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 1,45,000 ..	70,000 ..	2,00,000 ..	—
பாராளுமன்ற எதிர்க்கட்சித் தலைவரின் அலுவலகம்	.. 20901 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 40,00,000 ..	15,00,000 ..	70,00,000 ..	—
தேர்தற்கள் ஆணையாளர்	.. 21101 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 15,00,000 ..	4,00,000 ..	27,00,000 ..	—
நீதிச்சேவை ஆணைக்குழு	.. 21201 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 4,00,000 ..	2,50,000 ..	2,50,000 ..	—
அரசாங்க சேவை ஆணைக்குழு	.. 21301 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 4,25,000 ..	2,90,000 ..	6,00,000 ..	—
கல்விச்சேவை குழு (அரசாங்க சேவை ஆணைக்குழு)	.. 21401 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 50,000 ..	30,000 ..	70,000 ..	—
நிருவாகத்துக்கான பாராளுமன்ற ஆணையாளர்	.. 21501 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 50,000 ..	30,000 ..	40,000 ..	—
முன்னாள் சனாதிபதி அலுவலகம்	.. 22001 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 7,80,000 ..	1,00,000 ..	8,00,000 ..	—
நிதி ஆணைக்குழு	.. 22001 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 8,00,000 ..	2,00,000 ..	12,50,000 ..	—
பெயர்த்தரசன அமைச்சர்	.. 22001 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் .. 8,00,000 ..	2,00,000 ..	12,50,000 ..	—

வி.நெ.க்களம்	இல.	அரசாங்க முயற்சிகள்	II		III		IV		V	
			அரசாங்க முயற்சிகளின் செலவினங்களின் உச்ச எல்லை	அரசாங்க முயற்சிகளின் கணக்கில் வரவு வைக்கும் பெறு கைகளின் ஆகக் குறைந்த எல்லை	அரசாங்க முயற்சிகளின் முயற்சிகளின் புற்று பீதிக ளின் உச்ச எல்லை	அரசாங்க முயற்சிகளின் முயற்சிகளின் புற்று பீதிக ளின் உச்ச எல்லை	அரசாங்க முயற்சிகளின் முயற்சிகளின் புற்று பீதிக ளின் உச்ச எல்லை	அரசாங்க முயற்சிகளின் முயற்சிகளின் புற்று பீதிக ளின் உச்ச எல்லை		
பெளத்த அலுவல்கள்	22101	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா	
பாகுதர்ப்பு அமைச்சர்	24001	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	25,00,000	5,00,000	5,00,000	30,00,000	30,00,000	30,00,000	—	
இலங்கைத் தரைப்பட	24101	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	11,20,00,000	9,20,00,000	1,20,00,000	2,40,00,000	2,40,00,000	2,40,00,000	—	
	24102	நனாபடவைக்கூறுகளினால் பொறுப் பேற் கப்பட்ட சமத்தொழில் அபிவிருத்தியேலை	19,50,000	23,50,000	—	6,00,000	6,00,000	6,00,000	—	
இலங்கைக் கடற்படை	24501	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	5,00,00,000	3,50,00,000	3,50,00,000	3,50,00,000	3,50,00,000	3,50,00,000	—	
இலங்கை வான்வண்டி	24301	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	6,50,00,000	2,70,00,000	2,70,00,000	7,00,00,000	7,00,00,000	7,00,00,000	—	
பொலீசு	24401	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	16,50,00,000	8,50,00,000	8,50,00,000	15,00,00,000	15,00,00,000	15,00,00,000	—	
சிலில் வான்சேவை	24501	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	15,00,000	7,50,000	7,50,000	15,00,000	15,00,000	15,00,000	—	
குடிவரவு, குடியகல்வி	24601	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	50,00,000	20,00,000	20,00,000	70,00,000	70,00,000	70,00,000	—	
ஆட்கள் பதிவு	24701	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	30,00,000	15,00,000	15,00,000	45,00,000	45,00,000	45,00,000	—	
கொள்கை திட்டமிடல், செயற்படுத்தல் அமைச்சர்	26001	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	92,00,000	50,00,000	50,00,000	2,00,00,000	2,00,00,000	2,00,00,000	—	
செய்திய திட்டமிடல்	26101	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	25,00,000	7,50,000	7,50,000	20,00,000	20,00,000	20,00,000	—	
தொலைமதிப்பு, புள்ளிவிவரம்	26501	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	1,50,00,000	75,00,000	75,00,000	1,50,00,000	1,50,00,000	1,50,00,000	—	
நாடு, நகரமைப்புத் திட்டமிடல்	26301	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	35,00,000	15,00,000	15,00,000	42,00,000	42,00,000	42,00,000	—	
சென்ரிநாட்டலுவல்கள் அமைச்சர்	28001	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	18,00,000	9,00,000	9,00,000	20,00,000	20,00,000	20,00,000	—	
இலங்கை வெளிநாட்டுத் தராதரங்களை	28002	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	6,00,000	4,00,000	4,00,000	5,00,000	5,00,000	5,00,000	—	
காணிகள், நீர்ப்பாசன, மகாவளி அபிவிருத்தி அமைச்சர்	30001	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	24,00,000	19,00,000	19,00,000	39,00,000	39,00,000	39,00,000	—	
	30002	ஆய்வகக் காட்சியமைப்பு, மாநிலகை, மாநகளை வேளாடு புரட்டுதல், பிறவற்றிற் கான மரங்களை எடுத்தல்	—	10,000	10,000	—	—	—	—	
நீர்ப்பாசனம்	30101	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	4,80,00,000	2,20,00,000	2,20,00,000	7,50,00,000	7,50,00,000	7,50,00,000	—	
காணி ஆணையாளர்	30301	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	3,00,00,000	2,25,00,000	2,25,00,000	2,50,00,000	2,50,00,000	2,50,00,000	—	
	30302	கா. அ. க. சிற் உரிமைக் கோரல்கள் வழங்கல்	30,00,000	30,00,000	30,00,000	—	—	—	—	

காணி உரிமை நிர்ணயம்	..	30401.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	9,00,000 ..	5,00,000 ..	13,00,000 ..
நில அளவை	..	30501.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	5,50,00,000 ..	3,50,00,000 ..	4,00,00,000 ..
சாடு	..	30501.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	1,00,00,000 ..	60,00,000 ..	1,40,00,000 ..
வனசீவரானிகள் பாதுகாப்பு	..	30701.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	55,00,000 ..	30,00,000 ..	50,00,000 ..
மலைநாட்டு திறுநிலக்கமக்காரர் சீரமைப்பு	..	30801.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	3,50,000 ..	1,00,000 ..	3,50,000 ..
வியாபார, வர்த்தக அமைச்சர்	..	32001.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	12,50,000 ..	8,00,000 ..	19,00,000 ..
கம்பனிகள் பதிவாளர்	..	32101.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	15,00,000 ..	7,00,000 ..	20,00,000 ..
இறக்குமதிகள், ஏற்றுமதிகள் கட்டுப்பாட்டாளர்	..	32301.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	15,00,000 ..	6,00,000 ..	18,00,000 ..
வர்த்தகம்	..	32401.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	11,00,000 ..	5,00,000 ..	19,00,000 ..
உள்ளக வியாபாரம்	..	32501.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	40,00,000 ..	25,00,000 ..	55,00,000 ..
ஆக்கவுரிமை, வியாபாரச் சின்னங்கள்	..	32601.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	2,10,000 ..	1,50,000 ..	1,80,000 ..
வியாபாரப்பொருட்கள் கொள்வனவு	..	32701.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	26,00,000 ..	17,00,000 ..	34,00,000 ..
		32702.. இறப்பர், தேயிலை, தெற்குப்பொருட்கள், போயிக்கு, அசெற்றிக் கூடுகைகள், மறநூம் வியாபாரப்பொருட்கள் கொள்வனவும்	..	11,00,00,000 ..	11,00,00,000 ..	85,00,000 ..
கலாசார அலுவல்கள், தகவல் அமைச்சர்	..	34001.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	39,00,000 ..	17,00,000 ..	22,00,000 ..
கலாசார அலுவல்கள்	..	34301.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	25,00,000 ..	10,00,000 ..	51,00,000 ..
தொல்பொருளியல்	..	34401.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	60,00,000 ..	50,00,000 ..	33,00,000 ..
தேசிய நூலகங்களைகள்	..	34501.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	16,00,000 ..	10,00,000 ..	21,00,000 ..
தேசிய சுவாடிகள்	..	34601.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	12,00,000 ..	6,00,000 ..	18,00,000 ..
இந்தியா, கலாசார அலுவல்கள்	..	34701.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	10,00,000 ..	5,00,000 ..	9,00,000 ..
முஸ்லிம் சமய, கலாசார அலுவல்கள்	..	34801.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	4,00,000 ..	3,00,000 ..	2,00,000 ..
தகவல்	..	34901.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	40,00,000 ..	20,00,000 ..	55,00,000 ..
அரசாங்க அச்சகம்	..	35101.. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	..	1,40,00,000 ..	90,00,000 ..	3,00,00,000 ..
		35102.. அரசாங்கத் திணைக்களங்களின் உத்தி யோகப்பூர்வ பத்திரிகை விளம்பரங்களுக்கான கட்டணம்	..	55,00,000 ..	55,00,000 ..	4,00,000 ..

திணைக்களம்	விடய இல.	அரசாங்க முயற்சிகள்	II அரசாங்க முயற்சிகளின் செலவினங்களின் உச்ச எல்லை		III அரசாங்க முயற்சிகளின் கணக்கில் வரவு வைக்கும் பெறு கைகளின் ஆக்க குறைந்த எல்லை		IV அரசாங்க முயற்சிகளின் பற்று மீதிக ளின் உச்ச எல்லை		V அரசாங்க முயற்சிகளின் பொறுப்புக் களின் உச்ச எல்லை	
			ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா		
கல்வி, உயர்கல்வி அமைச்சர்	36001..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	90,00,00,000	65,00,00,000	55,00,00,000	—	—	—	—	
பரீட்சைகள்	36301..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	50,00,00,000	25,00,00,000	1,00,00,000	—	—	—	—	
கல்வி வெளியீடுகள்	36401..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	20,00,00,000	11,00,00,000	24,00,000	—	—	—	—	
	36402..	அச்சிடல், பிரசுரிக்கப்படுதல், புத்தகங் களின் விநியோகம் (புத்தகங்களின் பதிப்பு ரிமைக் கொள்வனவு, வெளியீடுகள், மொழிபெயர்ப்பரிமை, பத்திரிகைகள், விநியோகம், பத்திரிகைகள், சம்ப ளங்கள், படிப்புகள் உட்பட)	18,00,00,000	17,00,00,000	15,00,00,000	—	—	—	—	
வலு, சக்தி அமைச்சர்	38001..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	15,00,00,000	4,50,00,000	23,00,000	—	—	—	—	
தொழில், தொழில்முறைப் பயிற்சி அமைச்சர்	40001..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	5,00,00,000	4,00,00,000	7,00,000	—	—	—	—	
தொழில்	40101..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	1,20,00,00,000	80,00,00,000	1,40,00,000	—	—	—	—	
அரசாங்க நிருவாக, மாகாண சபைகள், உண்ணாட்டலு வல்கள் அமைச்சர்	42001..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	1,00,00,00,000	50,00,00,000	1,50,00,000	—	—	—	—	
	42002..	வாடிக்கையாளர்களின் முகாமையும் பேணலும் (உண்ணாட்டல்கள்)	17,60,00,000	24,50,00,000	—	—	—	—	—	
	42003..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் (உண்ணாட்டல்கள்)	—	33,00,00,000	—	—	—	—	—	
	42004..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் (உண்ணாட்டல்கள் சேவைகள்)	10,00,00,000	6,00,00,000	10,00,000	—	—	—	—	
	42005..	உண்ணாட்டல்கள் சேவை ஒய்வுதியம் பெறு நர்க்கு ஒய்வுதியக் கொடுப்பவைக்காக முற்பணம்	50,00,00,000	50,00,00,000	—	—	—	—	—	
ஒய்வுதியங்கள்	42101..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	20,00,00,000	12,00,00,000	25,00,000	—	—	—	—	

அரசாங்க சேவைச் சகாய நிதியம்	..	42102 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	4,00,000 ..	2,00,000 ..	8,60,000 ..
ஆசிரியர்கள் விதவைகள், அனாதைகள் ஒய்லுதிய நிதியம்	..	42103 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	2,90,000 ..	1,50,000 ..	4,40,000 ..
விதவைகள் அனாதைகள் ஒய்லுதியங்கள்	..	42104 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	18,00,000 ..	10,00,000 ..	29,00,000 ..
கடன்வழங்கு சபைகள்	..	42201 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	2,50,000 ..	1,25,000 ..	3,75,000 ..
உள்ளூராட்சிச்சேவை ஆணைக்குழு	..	42501 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	30,00,000 ..	25,00,000 ..	15,00,000 ..
கச்சேரி, கொழும்பு	..	42701 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	16,00,000 ..	35,00,000 ..	20,00,000 ..
கச்சேரி, கம்பஹா	..	42702 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	18,00,000 ..	1,32,00,000 ..	10,00,000 ..
கச்சேரி, களுத்தறை	..	42703 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	20,00,000 ..	13,00,000 ..	67,00,000 ..
கச்சேரி, கண்டி	..	42704 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	60,00,000 ..	50,00,000 ..	30,00,000 ..
கச்சேரி, மாத்தளை	..	42705 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	12,00,000 ..	29,00,000 ..	36,00,000 ..
கச்சேரி, நுவரேலியா	..	42706 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	30,00,000 ..	20,00,000 ..	20,00,000 ..
கச்சேரி, காவலி ..	..	42707 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	20,00,000 ..	45,00,000 ..	40,00,000 ..
கச்சேரி, மாந்தறை	..	42708 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	11,00,000 ..	57,00,000 ..	21,00,000 ..
கச்சேரி, அம்பாந்தோட்டை	..	42709 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	30,00,000 ..	25,00,000 ..	25,00,000 ..
கச்சேரி, யாழ்ப்பாணம்	..	42710 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	70,00,000 ..	20,00,000 ..	14,00,000 ..
கச்சேரி, மன்னார் ..	..	42711 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	17,00,000 ..	15,00,000 ..	70,00,000 ..
கச்சேரி, வவுனியா	..	42712 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	9,00,000 ..	3,25,000 ..	19,00,000 ..
கச்சேரி, முல்லைத்தீவு	..	42713 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	15,00,000 ..	39,00,000 ..	26,00,000 ..
கச்சேரி, கிளிநொச்சி	..	42714 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	20,00,000 ..	7,00,000 ..	49,80,000 ..
கச்சேரி, மட்டக்களப்பு	..	42715 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	35,00,000 ..	30,00,000 ..	1,05,00,000 ..
கச்சேரி, அப்பாரை	..	42716 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	1,50,00,000 ..	1,00,00,000 ..	1,35,00,000 ..
கச்சேரி, திருகோணமலை	..	42717 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	30,00,000 ..	25,00,000 ..	15,00,000 ..
கச்சேரி, குருநாகல்	..	42718 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	30,00,000 ..	20,00,000 ..	10,00,000 ..
கச்சேரி, புத்தளம்	..	42719 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	80,00,000 ..	80,00,000 ..	35,00,000 ..
கச்சேரி, அனுபாதுபுரம்	..	42720 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	10,00,000 ..	3,00,000 ..	12,00,000 ..
கச்சேரி, பெரல்குறுவை	..	42721 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் ..	6,00,000 ..	17,00,000 ..	14,00,000 ..



இரண்டாம் அட்டவணை

விடய இல.	அரசாங்க முயற்சிகள்	II		III		IV		V
		அரசாங்க முயற்சிகளின் செலவீனங்களின் உச்ச எல்லை	அரசாங்க முயற்சிகளின் கணக்கில் வரவு வைக்கலின் ஆக்க குறைந்த எல்லை	அரசாங்க முயற்சிகளின் பற்று மீதிகளின் உச்ச எல்லை	அரசாங்க முயற்சிகளின் பற்று மீதிகளின் எல்லை	அரசாங்க முயற்சிகளின் எல்லை	அரசாங்க முயற்சிகளின் எல்லை	
தீர்மானம்	அரசாங்க முயற்சிகள்	ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா	
42722 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	15,00,000 ..	34,00,000 ..	30,00,000 ..				
42723 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	20,00,000 ..	30,00,000 ..	37,00,000 ..				
42724 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	8,00,000 ..	16,00,000 ..	29,00,000 ..				
42725 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	50,00,000 ..	1,00,00,000 ..	80,00,000 ..				
42801 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	60,00,000 ..	48,00,000 ..	32,00,000 ..				
44001 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	20,00,000 ..	13,00,000 ..	22,00,000 ..				
44201 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	83,60,000 ..	1,80,00,000 ..	1,15,00,000 ..				
44301 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	57,00,000 ..	45,00,000 ..	1,10,00,000 ..				
44302 ..	அரசாங்கத் தொழிற்சாலை பண்டசாலை முற்பணக்களைக்கு	2,00,00,000 ..	2,10,00,000 ..	60,00,000 ..				
44303 ..	அரசாங்கத் தொழிற்சாலை செய்துவலைகள் முற்பணக்களைக்கு	5,00,00,000 ..	5,50,00,000 ..					
44304 ..	அரசாங்கத் தொழிற்சாலை வார்ப்புறலைகள் முற்பணக்களைக்கு	35,00,000 ..	38,50,000 ..					
44305 ..	அரசாங்கத் தொழிற்சாலை மரக்குற்றி அரிவு முற்பணக்களைக்கு	30,00,000 ..	33,00,000 ..					
46001 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	45,00,000 ..	18,00,000 ..	75,00,000 ..				
46101 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	16,00,000 ..	7,00,000 ..	25,00,000 ..				
46301 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	30,00,000 ..	16,00,000 ..	49,00,000 ..				
48101 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	1,70,00,000 ..	40,00,000 ..	2,50,00,000 ..				

புலிச்சரிதவியல் அளவை வளிமண்டலவியல் திறைசேரி

48102 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் (வெளிநாட்டு வளங்கள் பகுதி)	10,00,000 ..	4,00,000 ..	16,00,000 ..
48103 ..	பிற அரசாங்கங்களின் சார்பாக கொடுப்பனவு முற்பணங்கள்	1,80,00,000 ..	1,80,00,000 ..	1,80,00,000 ..
48104 ..	பலவின் முற்பணங்கள்	40,00,000 ..	40,00,000 ..	50,00,000 ..
48105 ..	அரசாங்கக் கூட்டுத்தாபனங்களுக்கும் நியதிக்கட்டமுறையான சபைகளுக்கும் அரசாங்க நிதி உதவப்படும் நிறுவனங்களுக்கும் முற்பணம்	10,00,00,000 ..	140,00,00,000	150,00,00,000 ..
48106 ..	அரசாங்கக் காப்புறுதி நிதியம்	4,00,000 ..	14,50,000 ..	..
48107 ..	பண்டசாலையொழுக்கங்கள், சாதனங்கள் கொள்வனவு, ஏற்றிநிறக்கல் பேணல் ஆகியவற்றிற்கான முற்பணக்களுக்கு (முன்னாள் அரசாங்க வழங்கல்கள் திணைக்களம்)	15,00,00,000 ..	10,20,00,000	2,50,00,000 1,50,00,000
48201 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	1,70,00,000 ..	80,00,000 ..	3,00,00,000 ..
48301 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	1,10,00,000 ..	40,00,000 ..	1,90,00,000 ..
48302 ..	கைப்பற்றிய, இழந்தவிட்ட பொருட்கள் தொடர்பான செலவுகள்	50,00,000 ..	35,00,000 ..	71,00,000 ..
48401 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	1,20,000 ..	50,000 ..	2,00,000 ..
48501 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	35,00,000 ..	25,00,000 ..	40,00,000 ..
48601 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	50,00,000 ..	25,00,000 ..	70,00,000 ..
50001 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	30,00,000 ..	15,00,000 ..	55,00,000 ..
50101 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	20,00,00,000 ..	9,00,00,000 ..	25,00,00,000 ..
50102 ..	புகைவண்டிப் பண்டசாலை முற்பணக்கள்க்கு	95,00,00,000 ..	95,00,00,000 ..	83,00,00,000 .. 10,00,00,000
50201 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	40,00,000 ..	25,00,000 ..	55,00,000 ..
50301 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	7,00,000 ..	4,00,000 ..	7,00,000 ..
52001 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	17,00,000 ..	6,50,000 ..	25,00,000 ..
54001 ..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் (அமைச்சர் அலுவலகம்)	50,00,000 ..	15,00,000 ..	1,00,00,000 ..
உள்ளூட்டரநிறை	சங்கங்கள்			
கடன்சபை				
உள் நாட்டுப்பொருள்வரி				
விவசாயம்				
போக்குவரத்து, பெருந்தொழிற்சாலை அமைச்சர்				
புகைவண்டி				
மோட்டார் போக்கு வரத்து				
தனியார் ஒமினிபஸ் போக்குவரத்து				
பெருந்தொழிற்சாலை அமைச்சர்				
நீதி அமைச்சர்				

விடய இல.	I அரசாங்க முயற்சிகள்	II அரசாங்க முயற்சிகளின் செலவினங்களின் உச்ச எல்லை	III அரசாங்க முயற்சிகளின் கணக்கில் வரவு வைக்கும் பெறுகைகளின் ஆக்க குறைந்த எல்லை	IV அரசாங்க முயற்சிகளின் பற்று மீதிகளின் உச்ச எல்லை	V அரசாங்க முயற்சிகளின் பொறுப்புள்ள எல்லை
54002..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் (உயர் நீதிமன்றங்கள், மாவட்ட நீதிமன்றங்கள், நீதிவான் நீதிமன்றங்கள், தொழில் நியாயசபைகள்)	4,40,00,000 ..	2,00,00,000 ..	6,00,00,000 ..	—
54201..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	29,00,000 ..	19,00,000 ..	27,00,000 ..	—
54301..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	8,38,000 ..	7,24,000 ..	10,20,000 ..	—
54401..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	2,00,000 ..	80,000 ..	3,20,000 ..	—
54501..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	9,50,000 ..	3,50,000 ..	15,00,000 ..	—
54502..	இலஞ்சத் துப்பறிதலுக்கு இலஞ்சமாகப் பாலிக்கப்படும் முற்பணம்	4,00,000 ..	1,00,000 ..	10,80,000 ..	—
54601..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	4,40,00,000 ..	1,50,00,000 ..	7,00,00,000 ..	—
54602..	கிறைச்சாலையை மேற்கொண்டுள்ள கைத் தொழில், கமத்தொழில் பணிகள்	1,80,00,000 ..	1,90,00,000 ..	80,00,000 ..	—
54701..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	8,25,000 ..	3,50,000 ..	15,00,000 ..	—
54801..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	2,27,000 ..	1,05,000 ..	3,00,000 ..	—
54901..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	12,00,000 ..	6,00,000 ..	22,00,000 ..	—
55101..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	20,00,000 ..	8,00,000 ..	30,00,000 ..	—
56001..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	28,00,000 ..	15,00,000 ..	62,00,000 ..	—
56002..	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் (முன் னுள் சந்தைப்படுத்தல் அபிவிருத்தித் திட்டணக்களம்)	5,00,000 ..	23,00,000 ..	—	—

தலைமை உகமை:

சட்டத்துறை அறிபதி  
சட்டவரைஞர் ..  
கடன் இணக்கச் சபை  
இலஞ்ச ஆணையாளர்

கிறைச்சாலையகன்

பொது நம்பிக்கைப் பொறுப்பாளர்  
சட்ட ஆணைக்குழு  
அரசாங்கப் பகுப்பாளர்

உயர் நீதிமன்றம்  
கமத்தொழில் அபிவிருத்தி, ஆராய்ச்சி அமைச்சர்

56003 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம் (முன் ஐள் கமநலச்சேவைகள் திணைக்களம்)	25,00,000 ..	10,00,000 ..	40,00,000 ..
56101 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	5,00,00,000 ..	3,60,00,000 ..	6,80,00,000 ..
56102 .. கமத்தொழில் கருவிகள் பழுது பார்க்கும் வேலைக்களம்	40,00,000 ..	40,00,000 ..	4,00,00,000 ..
56103 .. வெளிச்சறை கமத்தொழில் வேலைக்களத் தின் தொழிற்பாடு	10,000 ..	10,000 ..	—
56104 .. உருளைக்கிழங்கு விசாலிப்புத் திட்டம்	2,80,00,000 ..	3,00,00,000 ..	1,00,00,000 ..
56105 .. கமத்தொழில் பண்ணைக்களப் பேணல்	9,20,00,000 ..	9,20,00,000 ..	5,00,00,000 ..
56106 .. நாராகெண்விட்டி மத்திய கமத்தொழில் பண்டசாலை நடாத்தற் செலவு	30,00,000 ..	35,00,000 ..	12,00,000 ..
56107 .. சான்றளிக்கப்பட்ட விதைகளும் நடுகைப் பொருட்களும்	11,50,00,000 ..	11,60,00,000 ..	3,40,00,000 ..
56301 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	40,00,000 ..	25,00,000 ..	56,00,000 ..
56401 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	90,00,000 ..	51,00,000 ..	1,33,00,000 ..
56402 .. கால்நடைப் பண்ணைகளின் பேணலும் மந்தைகளின் கொள்வனவும் விந் பனையும்	7,00,00,000 ..	5,10,00,000 ..	3,00,00,000 ..
58001 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	90,00,000 ..	50,00,000 ..	1,60,00,000 ..
60001 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	50,00,000 ..	30,00,000 ..	55,00,000 ..
62001 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	9,00,000 ..	3,00,000 ..	14,00,000 ..
62101 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	12,50,00,000 ..	9,10,00,000 ..	9,50,00,000 ..
62102 .. பழுதுபார்த்தல்கள், திருத்தத்திற்கான வாடகை முற்பணம், ஆண்டுக்குரிய வாடகையும் வாடகை அலுவலகங்கள் பணிமனைகளின் பேணலும்	10,00,000 ..	7,50,000 ..	12,00,000 ..
62103 .. அஞ்சல் பண்டசாலை முற்பணக்கணக்கு	50,00,000 ..	50,00,000 ..	45,00,000 ..
62201 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	—	1,50,00,000 ..	—
62202 .. தெரலைத்தொடர்புகள் பண்டசாலை முற்பணக்கணக்கு	6,00,00,000 ..	6,00,00,000 ..	10,00,00,000 ..
5,00,00,000 ..	5,00,00,000 ..	5,00,00,000 ..	5,00,00,000 ..

கமத்தொழில்

ஏற்றுமதிக்க கமத்தொழில்

விந்நுற்பத்தியும் சுகாதாரமும்

கடற்சாலை, நீர் வளங்கள் அமைச்சர்

இளைஞர் அலுவல்கள், விளையாட்டுத்தறை அமைச்சர்

அஞ்சல், தொலைத்தொடர்பு அமைச்சர்

அஞ்சல்

தொலைத்தொடர்பு

## I

## V

## IV

## III

## II

## I

வினாக்களம்

விடய  
இல

அரசாங்க முயற்சிகள்

அரசாங்க முயற்சிகளின் செயலிணங்கலின் உச்ச எல்லை

அரசாங்க முயற்சிகளின் கணக்கில் வரவு வைக்கும் பெறுகைகளின் ஆக்க குறைந்த எல்லை

அரசாங்க முயற்சிகளின் முயற்சிகளின் பற்று மீதிக விண்ணச்ச எல்லை

அரசாங்க முயற்சிகளின் முயற்சிகளின் பொறுப்புக் களின் உச்ச எல்லை

ரூபா.

ரூபா.

ரூபா.

ரூபா.

ரூபா.

62203 .. கடல்கடந்த தொலைத்தொடர்புச் சேவை, மாநாட்டுச் செலவுகள் உட்பட தொலைத் தொடர்புச் சேவைகளின் நடாத்தல்

செலவும் பெணலுக்கான முற்பணமம் 35,00,00,000 .. 65,00,00,000 ..

62204 .. வாடகைக்கு எடுக்கப்பட்ட அலுவலகங்கள்

வதிமனைகள் பேணலும் ஆண்டு வாடகைக் கொடுப்பனவுகளும் பழுதுபார்த்தல், திருத்தங்களுக்கான வாடகை முற்பணமம் .. 3,00,000 .. 1,75,000 ..

64001 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணமம் .. 17,00,00,000 .. 12,00,00,000 .. 25,00,00,000 ..

64002 .. ஆய்வுகூட, சத்திரசிகிச்சை, மருத்துவ தேவைகளின் கொள்வனவு .. 80,00,00,000 .. 80,00,00,000 .. 48,55,00,000 ..

64003 .. அங்கொடை மனநோய் ஆசுபத்திரியில் தொழில்முறைச் சிகிச்சை .. 60,000 .. 70,000 ..

64004 .. அங்கொடை, முல்லேரியா ஆசுபத்திரிகளின் லிருக்கும் நோயாளிகளின் வசதிக்காக அங்கொடை மனநோய் ஆசுபத்திரியில் பாண்காலை நடாத்தல் .. 9,00,000 .. 9,25,000 ..

64201 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணமம் .. 30,00,000 .. 25,00,000 .. 15,00,000 ..

66001 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணமம் .. 25,00,000 .. 8,00,000 .. 55,00,000 ..

66101 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணமம் .. 25,00,000 .. 15,00,000 .. 30,00,000 ..

66201 .. அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணமம் .. 1,00,00,000 .. 86,00,000 .. 44,00,000 ..

சுகாதார, மகளிர் விவகார அமைச்சர்

ஆய்வுவேதம் ..

சுற்றுலா, கிராமிய கைத்தொழில் அபிவிருத்தி அமைச்சர்

தேசிய விவகாரக் காட்சிக்காலை

சிறு கைத்தொழில்கள்

66202	உற்பத்திப் பொருட்களின் விற்பனையுட்பட கைத்தொழில் வேலைக்களங்களின் தரபிதமும் முகாமையும்	12,45,00,000 ..	13,00,00,000 ..	12,25,00,000 ..
66203	கைத்தொழில் பாடசாலைகளை நடாத்தற் செலவுகள்	1,90,00,000 ..	1,94,00,000 ..	5,30,00,000 ..
68001	கைத்தொழில்கள் அமைச்சர் அலுவலக அலுவலர்க்கு முற்பணம்	8,00,000 ..	5,00,000 ..	18,00,000 ..
68101	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	2,00,00,000 ..	1,40,00,000 ..	2,10,00,000 ..
68102	மூலப்பொருட்கள் வழங்குபட்ட புடவை வேலைக்களங்கள்: நாயத்தத்தில் மூலமையும்	40,00,00,000 .. <sup>1</sup>	37,50,00,000 ..	63,60,00,000 ..
70001	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	17,00,000 ..	5,60,000 ..	18,00,000 ..
70101	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	1,60,00,000 ..	70,00,000 ..	3,10,00,000 ..
70102	பாண்டிச்சேரி, சைய்யலறை நடாத்தலும் உணவளித்தலும் (முன்னாள் சந்தைப் படுத்தல் அபிவிருத்தித் திட்டங்களும்)	2,15,67,000 ..	2,50,00,000 ..	57,00,000 ..
70103	உணவு கொள்வனவும் விநியோகமும்	66,59,00,000 ..	72,86,00,000 ..	1,70,00,000 ..
70201	காசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	73,00,000 ..	23,00,000 ..	1,40,00,000 ..
70301	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	4,50,000 ..	1,50,000 ..	3,00,000 ..
70401	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	5,00,000 ..	2,00,000 ..	3,00,000 ..
72001	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	20,00,000 ..	60,00,000 ..	19,00,000 ..
72101	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	15,00,000 ..	9,00,000 ..	15,00,000 ..
74001	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	37,84,000 ..	15,00,000 ..	22,84,000 ..
76001	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	18,00,000 ..	7,00,000 ..	21,00,000 ..
76101	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	36,00,000 ..	30,00,000 ..	60,00,000 ..
76201	அரசாங்க அலுவலர்க்கு முற்பணம்	4,00,000 ..	5,00,000 ..	5,00,000 ..
695,86,29,000 772,86,24,000 654,01,34,000 16,50,00,000				
				மொத்தம்

பாராளுமன்றத்தின் சட்டமூலங்களினதும் சட்டங்களினதும் தமிழ்ப் பிரதிகளின் வருடாந்த சந்தா (உள்நாடு) ரூபா 1,387; (வெளிநாடு) ரூபா 1,849; ஒவ்வொன்றும் திசெம்பர் மாதம் 15 ஆந் தேதிக்குமுன் எதிர்வரும் ஆண்டுக்கான சந்தாப்பணம் அத்தியட்சகர், அரசாங்க வெளியிட்டன வலகம், கொழும்பு 1 என்ற விலாசத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்.